

12 তম ভারত-নেদারল্যান্ডস ফরেন অফিস কনসালটেশন (FOC)

মে 03, 2024

12 তম ভারত-নেদারল্যান্ড ফরেন অফিস কনসালটেশন (FOC) 2রা মে 2024-এ নেদারল্যান্ডসের হেগে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। ভারতীয় প্রতিনিধিদলের নেতৃত্বে ছিলেন শ্রীপবন কাপুর, সচিব (পশ্চিম), ভারত সরকারের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়। ডাচ প্রতিনিধিদলের নেতৃত্বে ছিলেন নেদারল্যান্ডসের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের মহাসচিব পল হুজিটস। সর্বশেষ FOC 2022 সালের ডিসেম্বরে নয়াদিল্লিতে হয়েছিল।

2. FOC দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের অগ্রগতি পর্যালোচনা করার এবং সহযোগিতার ভবিষ্যৎ প্রকল্প নিয়ে আলোচনা করার পরিসর দিয়েছে। উভয় পক্ষই সকল ক্ষেত্রে চমৎকার অগ্রগতিকে স্বাগত জানিয়েছে এবং জল, কৃষি ও স্বাস্থ্য (WAH এজেন্ডা), বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি এবং উচ্চ-প্রযুক্তি ও উদ্ভাবনের অগ্রাধিকার খাতে এগিয়ে যাওয়ার পথে আলোচনা করেছে। তারা উচ্চাকাঙ্ক্ষার স্তর বাড়ানোর জন্য তাদের আগ্রহের প্রতি গুরুত্ব প্রদান করেছে এবং সেমিকন্ডাক্টর এবং সবুজ হাইড্রোজেনের মতো নতুন উদীয়মান প্রযুক্তিগুলিতে মনোযোগ দিয়ে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ককে আরও শক্তিশালী করতে সম্মতি প্রকাশ করেছে। উভয় পক্ষ শক্তিশালী এবং দ্রুত ক্রমবর্ধমান অর্থনৈতিক সম্পর্কের প্রশংসা করেছে এবং B2B সম্পর্ককে আরও উন্নত করার লক্ষ্যে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হিসেবে নেদারল্যান্ডে ভারতীয় কোম্পানিগুলির জন্য ফাস্ট ট্র্যাক মেকানিজমের উদ্বোধনী বৈঠকের গুরুত্বের কথাও উল্লেখ করেছে। তারা নেদারল্যান্ডে একটি বৃহৎ ভারতীয় সম্প্রদায়ের উপস্থিতিরও প্রশংসা করেছে, যা একটি গুরুত্বপূর্ণ যোগসূত্র গঠন করে এবং স্থানীয় অর্থনীতিতে ইতিবাচকভাবে অবদান রাখছে এবং সাংস্কৃতিক সম্পর্কের সম্প্রসারণ বৃদ্ধিতে সহায়ক। উভয় পক্ষ পারস্পরিক স্বার্থের আঞ্চলিক এবং বৈশ্বিক বিষয়েও মতামত বিনিময় করেছে।

3. নেদারল্যান্ড সফরের সময়, সচিব (পশ্চিম) ডেলফটের টেকনিক্যাল ইউনিভার্সিটি, STEM গবেষণা ও শিক্ষার একটি প্রধান প্রতিষ্ঠানও পরিদর্শন করেন। সামাজিক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় উদ্ভাবন ও প্রযুক্তি অংশীদারিত্বের ক্ষেত্রে ভারত ও নেদারল্যান্ডের মধ্যে উল্লেখযোগ্য সহযোগিতার কথা তুলে ধরে ভারতের শিক্ষক, গবেষক এবং ছাত্রদের সঙ্গে তার একটি পারস্পরিক সংযোগ ছিল। সেক্রেটারি কাপুরও পিস প্যালেস পরিদর্শন করেন এবং ইন্টারন্যাশনাল কোর্ট অফ জাস্টিসের রেজিস্ট্রার মি. ফিলিপ গাউটির এবং বিচারক দলভীর ভান্ডারির সঙ্গে বৈঠক করেন।

4. ভারত এবং নেদারল্যান্ড জল, কৃষি, স্বাস্থ্য, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি, শিক্ষা, সাইবার, শিপিং এবং অন্যান্যের মতো বিভিন্ন ক্ষেত্রে ভাগ করা গণতান্ত্রিক মূল্যবোধ এবং বহুমুখী সহযোগিতার ভিত্তিতে একটি শক্তিশালী দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক ভাগ করে। বন্যা ব্যবস্থাপনা, বিশুদ্ধ জলের প্রযুক্তি ইত্যাদি বিষয়ে পারস্পরিক সহযোগিতা এবং জ্ঞান আদান-প্রদানের জন্য বিষয়ে দুই দেশের একটি কৌশলগত অংশীদারিত্ব রয়েছে। সফরকালে নিয়মিত রাজনৈতিক ও সরকারি

পর্যায়ে দ্বিপাক্ষিক মতামত বিনিময় হয়। গত বছর, নেদারল্যান্ডসকে ভারতের G20 প্রেসিডেন্সির সময় অতিথি দেশ হিসেবে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল এবং সেপ্টেম্বর 2023 সালে নয়াদিল্লিতে প্রধানমন্ত্রী মার্ক রুটে G20 সম্মেলনে যোগদান করেছিলেন।

নতুন দিল্লি
03 মে, 2024